Процедура покупки яхты в Хорватии 

Попробую объяснить специфику рынка Хорватии, связанного с законами страны.
У кого покупать

Следует различать владельцев: физические лица, или юридические лица. 
На рынке Хорватии существует 3 варианта приобретения плавсредств у владельца:
1. Владелец - физическое лицо, гражданин Хорватии.
2. Владелец - иностранное физическое или юридическое лицо. (Смотри флаг регистрации в проспектах, каталогах и на сайтах).
3. Владелец - хорватское юридическое лицо, имеющее на своем баллансе плавучее средство. Оно, это плавсредство, может использоваться для основного вида деятельности (чартер и т.п.), для предствательских целей, или для личных нужд. 
Комментарий: Для покупателя это не важно.
 
Исходя из этого нужно строить свою работу с клиентами.
1. Владелец - физическое лицо, гражданин Хорватии.
Для покупателя, иностранного гражданина, этот вариант не выгоден. 
При покупке покупатель должен оплатить НДС 23 % от стоимости яхты, акциз (грубо от 2000 до 8000 евро в зависимости от максимальной длины судна), таможенные сборы на вывоз 8 % от стоимости плавучего средства. Итого набегает больше 30 %. Конечно, бывают разные покупатели, в любом случае он даже с этими расходами получит 5-ти летнюю яхты дешевле, чем новую, и при том, относительно сразу. Но, это на любителя. 
Кроме того, обычно на рынок сами владельцы не выходят. Они работают через дилеров. Не с руки человеку, имеющему движимое имущество от 50 тыс. до нескольких миллионов подавать объявления в газету или интернет. А с другой стороны, он не будет заниматься снятием своего детища с учета и т.п. Ему главное получить деньги и передать ключи. К тому же, в этом случае техническое состояние яхты зависит от того, сколько он вкладывал в обслуживание. Обычно, это ниша для владельцев прогулочных лодок и яхт длиной до 8 м и т.п, которые используются для коротких переходах в водах Адриатики.
2. Владелец - иностранное физическое или юридическое лицо.
3. Владелец - хорватское юридическое лицо, имеющее на своем балансе плавучее средство.
Для покупателей из стран, не являющихся членами ЕС, или являющихся членами ЕС, это два выгодных и наиболее распространенных варианта. При покупке оплачивается только заявленная стоимость яхты, обычно указываемая во всех рекламных материалах (без НДС, VAT excluded, bez PDV). Не оплачиваются акциз и таможенный сбор. Обычно в каталогах ссылка на НДС касается только хорватских граждан или для будущей регистрации в Хорватии иностранными владельцами, как физическими, так и юридическими лицами. Это правило также относится к покупкам новых яхт, произведенных на Хорватских заводах, или ввезенных в Хорватию по импорту и еще не зарегистрированных в Хорватии.
Комментарий: Дополнительные текущие расходы покупателя в любом случае возникнут, но не в таких размерах, как в первом варианте.
К тому же, чартенные компании в Хорватии не нанимают брокеров. Они сами занимаются дистрибютерской деятельностью, эксплуатацией и продажей. Для этого следует обращать внимание на крупные чартерные компании, работающие на рынке длительное время. У них развита база, хорошее техническое обслуживание. Эти компании постоянно обновляют свой флот и обычно через 6 лет эксплуатации яхты выставляют ее на продажу.  
Очень важно: 

При покупке яхты, произведенной вне зоны ЕС (США, Австралия, Тайвань и т.п.), в любом случае придется оплатить таможенный сбор в размере 8 %.
Время покупки 
Для покупки оптимальным является межсезонье со второй половины осени до середины весны. В это время яхты не заняты и есть возможность тщательно все осмотреть, время провести ходовые испытания, принять окончательное решение и подготовить документы для последующей регистрации.

В сезон, если яхта занята в чартере, то в распоряжении может быть всего несколько часов в субботу при смене гостей.

Ньюансы:
Когда покупатель осматривает яхты чартерного владельца перед началом сезона, то часто возникает вопрос о том, что яхта уже букирована на работу и будет свободна в таком-то месяце по окончании сезона. В этом случае у покупателя есть возможность подготовиться с юридической точки зрения (оформить фирму в оффшоре, открыть счет и т.п.), решить вопрос о способе окончательного расчета (суммы немалые), забронировать стоянку в следующей марине, к тому же решить проблемы  экипажа на переход, дополнительного снабжения, и т.п.
Покупка

Если покупатель, или его представитель, решил покупать яхту, то вносится депозит. При этом в письменном виде оговариваются следующие моменты: дата последующей (окончательной) оплаты и на какой расчетный счет, дата передачи судна, до какого срока оплачена стоянка яхты у причала, до какого срока оплачена страховка и т.п.
После этого продавец произведет вывод судна из Регистра (для судов длиной более 12 м) и снятия с учета в конторе Капитана Порта и при получении окончательного расчета предоставит эти документы, оформит с новым владельцем Bill of Sale.
Примечание: Яхты (парусные и моторные) длиной до 12 м в Хорватии считаются как маломерные суда и не поднадзорны регистру. Ими занимается только контора капитана порта. Поэтому на один документ меньше. 
Я беседовал с представителями 5-6 компаний о сроках всей этой процедуры. Одни обещают все организовать за 3 дня, другие за 10. Исходя из этого следует ориентировать потенциальных покупателей.
В итоге у покупателя будут следующие документы:
Builder's Certificate.
Declaration of Conformity (это тоже от завода-строителя, насколько я знаю. В некоторых каталогах на новые яхты от производителей я видел, что они за эти документы берут плату около 400 евро),
Invoice или Bill of Sale,

Deletion Certificate. 
Завершающие мероприятия

Далее, ждем документы о новой регистрации (если это не решено заранее) для того, чтобы получить разрешение на выход (разовый переход),  оформляем страховку на переход. 
Новая регистрация
Есть несколько вариантов. Насколько я понимаю, покупатели с Украины и из России, предпочитают регистрировать яхты в оффшоре через компании. Можно организовать эту процедуру в Хорватии (компания + регистрация яхты), можно оформить компанию со всеми атрибутами (расчетный счет и т.п.) по месту жительства до окончательного расчета, а оформить судно в Хорватии через оффшор. На прошлогоднем Croatia Boat Show я выяснял этот вопрос с представителями одной фирмы из Загреба, которая занимается этими вопросами. Она работает оформлением фирм и регистрацией судов в штате Делавэр (США), Гибралтаре и на осторовах Ст. Вицент и Гринадин. Процесс регистрации занимает несколько дней (возьмем для реальных расчетов 7-10 дней). По их мнению быстрее всего и дешевле регистрировать суда в штате Делавэр (США). Гибралтарская регистрация и регистрация на осторовах Ст. Вицент и Гринадин дороже и займет больше времени, так как потребует сюрвейерского осмотра со стороны одного из классификационных обществ. Официальными предствателями этих обществ для этих стран являются: ABS, BV, DNV, GL, LR (для Ст. Вицент и Гринадин  дополнительно Хорватский Регистр CR).
Примечание:

Я в этот вопрос влазить не буду. У покупателя есть свои планы и контакты. Это была просто информация для общего сведения.

Страховка

По информации моего страховщика Yacht Pool, оформление новой страховки с использованием электронной почты, займет 3-4 дня и выглядит следующим образом: высылаем заявление-запрос с данными судна, с копиями документов о купле-продаже, о снятии со старой регистрации и о новой регистрации, маршруте перехода и сроках страховки. Ждем калькуляцию и номер расчетного счета, переводим деньги и по е-майлу получаем Свидетельство. 

Стоимость сказать не могу. Я лично страхую свою яхту на год по системе КАСКО по Средиземному морю от Гибралтара до Дарданелл + ответственность от третьих лиц + дополнительная страховка от потерей в чартере по вине гостей приблизительно за 1800 евро в год. В любом случае страховка на разовый переход будет значительно дешевле.
Подготовка к получению разрешения на выход в море
 
Параллельно с изложенным выше можно заняться другими полезными вещами.

Следует иметь в виду, что 90 % чартерных яхт не выходили в международные воды и имеют на борту карты и лоции, оборудование и снабжение по безопасности и спасению по нормам для территориальных вод Республики Хорватия. Для выхода в международные воды потребуется дополнительное оборудование и снабжение или замена старого: спасательный плот, дополнительная пиротехника, навигационные карты и карты для чарт-плоттера, лоции и т.п.
Из всего этого, как мне кажется, самым дорогостоящим будет спасательный плот. Что-то можно приобрести в Хорватии, что-то (карты, лоции и т.п.) можно привезти с собой. 
Если понадобится техническая помощь (к примеру, сервис двигателя и т.п.), то можно обратиться в чартерну компанию-продавцу или сервисную компанию за помощью.

Оформление отхода

После того как получены все документы и яхта подготовлена с технической точки зрения, можно оформлять отход на разовый переход у портовых властей (портнадзора) (с возможным осмотром) и в Хорватском Регистре (для яхт длиной более 12 м) и можно сниматься.
Пограничные и таможенные формальности
Эти формальности оформляются в последнем порту захода при выходе из территориальных вод Хорватии. При следовании на юг это могут быть Дубровник (круглый год), Убли на острове Ластово и Цавтат (с 1 апреля до 31 октября).
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