Moldwax 60-x3
ОПИСАНИЕ ПРОДУКТА
Разделительный воск в форме пасты, для многократной выемки из формы полиэфирных и эпоксидных смол, а также для моделей, новых форм и непрерывного производства.

Может использоваться при температуре до 140 °C при «обкатке» форм.

НАНЕСЕНИЕ
Для нанесения Mold Wax 60-x3 всегда используется чистая, мягкая хлопчатобумажная ткань, намоченная в воде и тщательно отжатая. Нанести разделительный воск толстым слоем на обрабатываемую поверхность и немедленно отполировать до блеска чистой тканью.

На новую форму необходимо нанести от 4 до 6 слоев воска. Важно подождать около 30 минут каждый раз перед следующим нанесением для полного испарения растворителя.

Рекомендация: Для обеспечения надежности новые формы необходимо обработать термически (термостатирование).

(Для большей верности мы также рекомендуем использовать разделительную пленку PVA).

Примечание: Несмотря на быструю полировку нанесенного слоя воска, восковая пленка остается только на самой поверхности формы и не проникает внутрь. Из-за выделения экзотермического тепла при первой выемке из формы, разделительный воск все больше и больше проникает в поверхностные поры до тех пор, пока форма не достигнет состояния так называемого «насыщения воском». Опытным путем установлено, что для достижения этого состояния достаточно от 4 до 6 выемок. В качестве дополнительной предосторожности против избыточной адгезии рекомендуется во время термической обработки формы вложить пленку PVA, которую, при необходимости, можно легко удалить теплой водой. После того, как новая форма была таким образом «обкатана», можно достичь очень хороших результатов при применении Moldwax 60-x3 в отношении количества возможных разделений.

ОБЛАСТИ ПРИМЕНЕНИЯ:

Стандартный воск для полиэфирных смол и гелькоутов.

ФИЗИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА (при 25° C)

Удельный вес 





0.839 кг/л.

Точка вспышки





43°C
Нижний предел взрываемости



0.8 Об. %

Максимальная концентрация в воздухе рабочей зоны 
500 ppm
Содержание растворителя

 


80 %
Форма поставки


 


0.450 кг.
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