» Ваш новый Li-Ion аккумулятор для Philips 192 имеет схему контроля температуры зарядки элемента. 

» Новый Li-Ion аккумулятор не сразу выходит на полную проектную мощность. Прежде чем это произойдет, необходимо выполнить 3-4 полные зарядки (например, оставив телефон заряжаться на ночь). Вопреки распространенному мнению, для таких аккумуляторов не нужна и даже вредна "раскачка", т.е. циклы полного заряда/разряда. Так, полный заряд положительно влияет на Li-Ion аккумулятор, зато полный разряд может его испортить. 

» Для аккумуляторов Li-Ion очень вредна полная разрядка -- в этом случае ресурс аккумулятора резко падает. Старайтесь не допускать полной разрядки телефона и всегда, приходя домой или на работу, ставьте Ваш Philips 192 на зарядку -- это продлит срок службы аккумулятора. 

» Датчик разряда батареи работает аналогично датчику расхода воды в Вашей ванной: при зарядке он замеряет количество тока, которое "втекло" в батарею, а при разрядке -- "вытекло". Исходя из этой информации телефон отображает индикатор заряда батареи. Такой тип измерений называется замером количества тока. Поскольку датчик помнит количество тока, которое поступило в батарею, он почти наверняка ошибется если батарю заменить. Именно поэтому новую батарею следует несколько раз зарядить полностью -- так датчик в Philips 192 выйдет в нормальный рабочий режим. 

» Преимущества Литий-Ионных аккумуляторов для Philips: 

- Низкий саморазряд. 
- Высокое напряжение единичного элемента батареи Philips 192 -- 3.6в против 1.2в у элементов NiCd. 
- Низкая стоимость эксплуатационных расходов и долговечность. 
- Высокая плотность энергии и высокая емкость. 

» Плотность энергии аккумулятора для Philips 192, изготовленного по технологии Li-Ion (на основе ионов лития) почти в два раза превышает плотность энергии в аккумуляторах NiCd. 

» Литий-ионный аккумулятор является улучшенной версией Литиевого аккумулятора. Изначально производители отказались от использования литиевых аккумуляторов, т.к. они были подвержены перегреву, после этого были разработаны аккумуляторы Li-Ion, которыми мы с Вами пользуемся сегодня. 

» Первые эксперименты по созданию Литий-Ионных аккумуляторов были предприняты еще в 1912 году, т.е. задолго до появления сотовых телефонов. Однако лишь спустя семь десятилетий они стали впервые применяться в мобильных телефонах Philips. 

» За качество зарядки аккумулятора отвечает схема зарядки самого телефона, а не используемое зарядное устройство, как думают многие. Единственная задача зарядки -- обеспечить необходимый ток, однако дозировать его будет схема зарядки самого телефона. 

» Литий является самым легким из всех металлов и имеет максимальный электрохимический потенциал, именно поэтому аккумулятор для Philips 192 изготовлен по технологии Li-Ion. 

» Схема зарядки Philips 192 заряжает аккумулятор по сложному алгоритму: если он разряжен сильно, он заряжается постоянным током, если частично -- импульсным, с чередованием циклов заряда/разряда в течение каждой секунды зарядки.
