Скачать бесплатное ПО для использования в учебных целях

Предлагаем вашему вниманию бесплатные программы, дистрибутивы которых вы можете скачать для использования в учебных целях.

КОМПАС-3D Home для дома и учебы

Полнофункциональная версия системы трехмерного моделирования КОМПАС-3D. Позволяет создавать трехмерные модели деталей и сборок, чертежи и спецификации любой сложности.

Особенности использования КОМПАС-3D Home

· Система КОМПАС-3D Home не является коммерческой версией программных продуктов семейства КОМПАС и не предназначена для использования в производственной деятельности, связанной с получением дохода. Вы можете выполнять в КОМПАС-3D Home собственные домашние задания, курсовые и дипломные проекты, прочие учебные работы, а также документы для самостоятельного некоммерческого использования. Использование КОМПАС-3D Home в коммерческих целях незаконно. Вы не можете выполнять в КОМПАС-3D Home учебные работы на заказ, а также выпускать документацию для изготовления изделий на продажу.

· В системе КОМПАС-3D Home можно открыть и отредактировать документы, созданные в профессиональной коммерческой версии КОМПАС-3D. Но для передачи документов из КОМПАС-3D Home в профессиональную версию КОМПАС-3D требуется специальная лицензия. Эту лицензию обычно имеют учебные заведения — официальные пользователи КОМПАС-3D. Таким образом, если вы выполняете работу дома в КОМПАС-3D Home, то созданные файлы откроются и в учебном классе вуза, в профессиональной версии КОМПАС-3D. Файлы, сохраненные в институте в профессиональной версии КОМПАС-3D, откроются в КОМПАС-3D Home. Однако файлы, сохраненные в КОМПАС-3D Home, невозможно будет открыть в профессиональной версии КОМПАС-3D на промышленном предприятии или в проектной организации.

· В КОМПАС-3D Home можно открыть только документы, созданные в текущей или в одной из предыдущих версий системы КОМПАС-3D или КОМПАС-3D Home (но не в более новой версии!).

Существует два вида конфигурации:

· Базовая конфигурация — бесплатная версия КОМПАС-3D Home;

· Расширенная конфигурация — платная («коробочная») версия продукта.

Базовая конфигурация КОМПАС-3D Home включает не только базовые средства трёхмерного моделирования и двумерного черчения, но и обширные библиотеки стандартных изделий по ГОСТ, огромную базу материалов с физическими характеристиками, модуль создания спецификаций и полноценный текстовый редактор для создания пояснительных записок.

Перед загрузкой КОМПАС-3D Home обязательно ознакомьтесь с Лицензионным соглашением.Приступая к загрузке, Вы подтверждаете своё согласие со всеми пунктами Лицензионного соглашения.
Скачать бесплатную версию КОМПАС-3D V13 Home (888 МБ)

КОМПАС-3D LT

Облегченная версия профессиональной системы трехмерного моделирования КОМПАС-3D. Позволяет создавать трехмерные модели деталей и выпускать конструкторскую документацию.

Особенности использования КОМПАС-3D LT

· Система КОМПАС-3D LT предназначена для использования исключительно в ознакомительных и учебных целях. Вы можете выполнять в КОМПАС-3D LT собственные домашние задания, курсовые и дипломные проекты, прочие учебные работы, а также документы для самостоятельного некоммерческого использования. 
Использование КОМПАС-3D LT в коммерческих целях незаконно. Вы не можете выполнять в КОМПАС-3D LT учебные работы на заказ, а также выпускать документацию для изготовления изделий на продажу.

· При использовании КОМПАС-3D LT в ознакомительных целях следует учитывать, чтофункциональные возможности этой системы существенно ограничены по сравнению с профессиональной версией КОМПАС-3D. Так, возможно трехмерное моделирование только деталей (в профессиональной версии — деталей и сборок), создание в одном файле только одного листа чертежа (в профессиональной версии — многолистовых чертежей) и т.д. Полный список отличий профессиональной версии от КОМПАС-3D LT содержится в Справочной системе. 
Если вы желаете ознакомиться с профессиональной версией КОМПАС-3D, обратитесь с соответствующим запросом в ближайший офис АСКОН или дилерский центр.

· Система КОМПАС-3D LT создает файлы с теми же расширениями (*.frw, *.cdw и *.m3d), что и профессиональная версия КОМПАС-3D. В системе КОМПАС-3D LT можно открыть и отредактировать фрагменты, чертежи и модели деталей, созданные в профессиональной версии КОМПАС-3D. Но для передачи документов из КОМПАС-3D LT в профессиональную версию КОМПАС-3D требуется специальная лицензия. Эту лицензию обычно имеют учебные заведения — официальные пользователи КОМПАС-3D. Таким образом, если вы выполняете работу дома в КОМПАС-3D LT, то созданные файлы откроются и в институтском учебном классе, в профессиональной версии КОМПАС-3D. Файлы, сохраненные в институте в профессиональной версии КОМПАС-3D, откроются в КОМПАС-3D LT. Однако файлы, сохраненные в КОМПАС-3D LT, невозможно будет открыть в профессиональной версии КОМПАС-3D на промышленном предприятии или в проектной организации.

· В КОМПАС-3D LT можно открыть только документы, созданные в текущей или одной из предыдущих версий системы КОМПАС-3D или КОМПАС-3D LT (но не в более новой версии!)

· В связи с тем, что в профессиональной версии системы КОМПАС-3D доступны более широкие возможности создания и редактирования объектов, чем в КОМПАС-3D LT, документы, созданные в профессиональной версии, могут содержать информацию, ввод и редактирование которой не поддерживаются в КОМПАС-3D LT. Особенности работы с этой информацией описаны в Справочной системе.

Перед загрузкой КОМПАС-3D LT обязательно ознакомьтесь с Лицензионным соглашением.Приступая к загрузке, Вы подтверждаете своё согласие со всеми пунктами Лицензионного соглашения.
Скачать КОМПАС-3D LT V12 (109 МБ) | Контрольная сумма файла (MD5)
Информация о версии (483 КБ)

Инструкция по установке (55 КБ)

КОМПАС-3D Viewer

Утилита просмотра и печати документов, созданных в системах КОМПАС-3D и КОМПАС-3D LT, а также файлов в форматах DXF и DWG.

Особенности использования КОМПАС-3D Viewer

· В КОМПАС-3D Viewer можно открыть только документы, созданные в текущей или одной из предыдущих версий системы КОМПАС-3D или КОМПАС-3D LT (но не в более новой версии!)

· КОМПАС-3D Viewer позволяет просмотреть или распечатать документы, но не редактировать их.

· КОМПАС-3D Viewer может быть установлен в организациях, оказывающих платные услуги по выводу на печать КОМПАС-документов.

· Если вам требуется распечатать или просмотреть документ на компьютере, на котором не установлено и не может быть установлено программное обеспечение КОМПАС, вы можете поступить следующим образом. Перепишите на компакт-диск две папки — Bin и Sys — из установленного на вашем компьютере дистрибутива КОМПАС-3D Viewer. Также разместите в папке Bin файл libmmd.dll (его можно взять в системной папке ...\system32). Чтобы запустить утилиту КОМПАС-3D Viewer на любом компьютере, вызовите с этого компакт-диска файл Bin/kViewer.Exe.
Обратите внимание на то, что указанный режим использования КОМПАС-3D Viewer не является штатным!

Скачать КОМПАС-3D Viewer V13 (150 МБ)

