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Мореходные многокорпусники, и прежде всего катамараны, привлекают всё большее внимание у покупателей и фрахтовщиков. У них огромная площадь для работы с парусами и отдыха на стоянке по сравнению с однокорпусными судами. Кроме того, идут они под парусами относительно спокойно, кренятся не более чем на 10 град., что значительно увеличивает комфорт. Средняя скорость также значительно выше, чем у монокорпусников, однако, это обстоятельство сказывается только на длительных рейсах. Для неторопливого отпуска этот фактор не является определяющим. Малая осадка позволит мультику посетить мелководные бухточки, куда традиционной яхте с большой осадкой путь закрыт. Яхтсмены, желающие походить на мультиках, обычно интересуются различием в управлении по сравнению с килевой яхтой. Собственно, различий не так уж и много. Здесь будет сделана попытка разъяснить обычному  яхтсмену крейсерской яхты разницу в  этих типах яхт. Здесь не будет подробных инструкций по управлению,- для этой цели имеется другая литература. Здесь, скорее, практическое руководство  крейсерщику, указывающее на специфику многокорпусников, влияющую  на  безопасность плавания.  Советы помогут покупателю разобраться в новом для него типе судов. Люди, воспитанные на традициях однокорпусных яхт, с трудом могут отказаться от своих предубеждений, но никогда не пожалеют от такого шага, так как преимуществ у  многокорпусника намного больше, чем у однокорпусника. Тем не менее, не существует оптимальной яхты, и каждый тип судна  – компромисс требований к нему.  
От переводчика.
Предлагаемая книга содержит необходимые для яхтсменов знания по подготовке  к плаванию и управлению парусными многокорпусниками. Здесь описаны все основные особенности многокорпусников:

· Разница между традиционными килевыми яхтами и многокорпусниками.

· Типы судов и их специфические свойства

· Оснащение и обслуживание судов

· Управление под парусами и моторами в гавани, у берега и в море

· Управление в непогоду и борьба с авариями

· Подготовка к походам
Знания в области судостроения, терминологии в парусном деле и опыт в проектировании многокорпусников, яхт, швертботов и катеров помогли справиться с переводом этой книги для русскоязычных читателей.
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