МАЛЫЙ АМФИБИЙНЫЙ КАТЕР НА ВОЗДУШНОЙ ПОДУШКЕ
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ОПЫТНЫЙ МАКВП является так называемым «КОНЦЕПТКРАФТОМ», то есть натурной моделью-прототипом нового поколения амфибийных  и всесезонных плавсредств, актуальных в РОССИИ в целом, в регионе САНКТ-ПЕТЕРБУРГА, в большом числе зарубежных стран. 

Средства  транспорта на ВП  пригодны для использования во всех сферах – от отдыха, туризма до служебного использования. В частности для рыбохраны, МВД, МЧС, ФСБ, для мониторинга всех типов акваторий включая  несудоходные, мелководные, загрязненные и заболоченные, в период ледостава и ледохода, а также для проведения операций по эвакуации людей со льда водоемов и с затопленных территорий в период паводка.

Этот катер создавался со следующими целями:

1. Отработка комплекса новых и патентоспособных технических решений, направленных на повышение эксплуатационных качеств, технологичности, снижение себестоимости, увеличение эффективности МАКВП.

2. Демонстрация, реклама, обеспечение обратной связи с кругом потенциальных потребителей и уточнения потребности и конкретизация требований.

В частности, наиболее актуальными инженерно-техническими задачами для опытного катера являются разработка  и применение нового типа гибкого ограждения, отработка и исследование модернизированного совмещенного подъёмно-движительного комплекса на основе осевого вентилятора

Основные отличительные особенности:

· Катер создан как открытая модульная техническая система, обеспечивающая  самостоятельное развитие и изменчивость функционально замкнутых модулей подсистем. В свою очередь, это качество обеспечивает наиболее полную возможность проведения испытаний и, в дальнейшем, снижение себестоимости, повышенные технологичность производства за счет его организации как сборочного производства верфи из максимально готовых единиц – модулей и способность к модификациям и модернизации в целях   наиболее полного соответствия требованиям сферы эксплуатации.

· В проекте и конструкции катера и его узлов применён ряд патентоспособных технических решений.

· Опытный катер  выполнен сборно-разборным. Время сборки, обеспечивающее работоспособность по назначению от 1,5…2,5 до 4 часов, в зависимости от степени разборки, квалификации и выбранной конфигурации.

· Корпус с надувным бортом гарантирует выполнение требований  к  кораблестроительным качествам  и безопасность  эксплуатации при минимальных  массе,  стоимости,  повышенной провозоспособности.  

· Неуязвимость эластичного корпуса достигается оригинальными конструкциями защиты днища, опорного, отбойного  и тентового устройств.

· Отечественный  серийный автомобильный двигатель (ВАЗ 21084) обеспечивает повышенную ремонтопригодность и снижения  начальных и эксплуатационных  затрат. Возможна замена на близкий  отечественный или импортный аналог в целях адаптации к иным инфраструктурам эксплуатации и повышения полезной отдачи.

· Основные материалы, комплектующие и технологии – широкодоступны  кроме узлов движителя и трансмиссии. Сервис этих узлов будет выполняться фирмой-изготовителем.
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· Гибкое ограждение ВП оригинальной конструкции выполнено из облегченных материалов, стойких к загрязнениям, обеспечивает снижение энергозатрат на создание ВП, повышенную остойчивость  в режиме хода на ВП, высокую ремонтопригодность.

· Повышенные управляемость и маневренность МАКВП, безопасность маневрирования, в сравнении с аналогами.

· Катер, в первую очередь, создавался как судно, с соответствующим соблюдением правил ГИМС и Речного Регистра РФ, «хорошей морской практики».

· Обеспечена транспортабельность как в собранном виде, на прицепе за легковым автомобилем, так и в разобранном – вплоть до авиатранспорта.

· Конструкция, технологические и потребительские качества катера в максимальной степени отвечают условиям конкурентоспособности ( и безпрецендентной рентабельности).

Технические характеристики опытного МАКВП

Длина по корпусу, Lк, м
4,80

Ширина по корпусу,  Bк, м
2,00

Диаметр баллона борта, Ø, м
0,45

Длина по ВП,  Lп, м
4,90

Ширина по ВП, Bп, м
2,40

Эффективная высота ГО,  hго, м
0,30

Площадь ВП, Sп, м2
11,20

Полная масса катера, (с 4 чел. на борту) Gп,  кг
900

Максимальная масса катера,  (с 6 чел. на борту, «в перегруз»), Gп,  кг
1050

Максимальная штатная грузоподьёмность , кг
400

Максимальная грузоподьёмность, в «перегруз», кг
до 450...500

Двигатель, тип
ВАЗ 21084

Мощность, Nmax , л.с.
82

Запас топлива, V т, л.
42

Подъемно-движительный комплекс на основе осевого вентилятора 

 с сегментным отбором воздуха в ВП, модернизированный.

Ожидаемая крейсерская скорость на тихой воде, v км/час                                   
ок. 50

Ожидаемая максимальная скорость,  v км/час                                                        
ок. 65

На льду, v, км/час                                                                                                     
до  85

Градиент (отношение максимального упора на швартовах к полной массе катера)
Уточняется

На основе опытного МАКВП возможна организация высокорентабельного производства и создание аналогичных судов на воздушной подушке, максимально учитывающих конкретные особенности эксплуатации и пожелания Заказчика.

Ориентировочный список  потенциально патентоспособных технических решений, выявленных и примененных в опытном МАКВП.

1. Модульная конструкция МАКВП и, соответственно конструкция корпуса судна.

2. Конструкция защиты днища малого судна с  эластичным (надувным) корпусом.

3. Конструкция совмещенного тентового, отбойного и реллингового  (леерного) устройства.

4. Конструкция гибкого ограждения ВП, предусматривающая применение различных типов навесных элементов с унифицированными соединениями.

5. Конструкция нескольких различных типов навесных элементов гибкого ограждения ВП.

6. Конструкция крепления ГО на  эластичном (надувном) корпусе.

7. Конструкция крепления  элементов ГО.

8. Применение нетрадиционного материала ГО.

9. Конструкция опорного устройства №1.

10. Конструкция опорного устройства №2.

11. Рулевое устройство. Реверсивно-рулевое устройство.

12. Конструкция ступицы рабочего колеса ПДК на базе осевого вентилятора.

13. Аэродинамическая схема ПДК.

14. Конструкции лопастей РК ПДК.

15. Устройство отбора воздуха в ВП из контура ПДК на базе осевого вентилятора.

16. Проектно-дизайнерские решения.

Помимо этого, могут быть выделены отличительные особенности и отдельные конструктивные решения, способствующие приоритету катера в целом и патентоспособные на уровнях полезного и промышленного образца.
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