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Уважаемые господа!

 ООО «Судоходная компания «Синдбад» предлагает Вам выгодное сотрудничество в перегоне и доставке судов всех типов и назначения в любой порт Единой Глубоководной Системы Российской Федерации, а также морских бассейнов. 

 Лоцманская служба нашей Компании осуществляет проводку судов в границах Азово-Донского, Волго-Донского, Волжского, Камского, Волго-Балтийского, Беломоро-Онежского ГБУВПиС, ГП "Канал им. Москвы".

 Вследствие того, что мы имеем и регулярно пополняем кадровый резерв специалистов, имеющими необходимые дипломы и сертификаты,  мы обладаем возможностями укомплектовать штат любого судна квалифицированными специалистами рядового и командного состава в оптимальные сроки, что позволяет успешно выполнять договорные обязательства. 

 Судовые специалисты нашей Компании постоянно совершенствуют профессиональные навыки, великолепно знают своё дело и уверенно управляют судами в любых условиях.

 Мы также предлагаем следующие услуги:

· Поставку, ремонт и сервисное обслуживание технических средств судовождения;

· Снабжение провиантом и товарами морских и речных судов, с доставкой на борт;

· Агентирование и судовой менеджмент;

· Комплектование, испытания и переукладку конвенционных спасательных средств; 

· Крюинговые услуги, организация обучения и переподготовки плавсостава;

· Обеспечение смены экипажей, включая встречу-проводы в аэропорту и на ж/д вокзале г. Ростова н/Д, размещение в отелях г.Азова плавсостава и членов их семей;

  Наши преимущества перед фирмами, предлагающими аналогичные услуги, заключается в оптимальном соотношении «цена – качество».

 Сотрудничая с нами, Вы можете быть уверены, что все обязательства, принятые нами будут выполнены в максимально сжатые сроки и с неизменно высоким качеством!

 Обращайтесь к нам прямо сейчас!

  Надеюсь на долговременное и плодотворное сотрудничество!

    С наилучшими пожеланиями и уважением,

                                              Директор                                 Кузнецов Данил
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