СУДОВОДИТЕЛЮ НА ЗАМЕТКУ

В первой части статьи были приведены общие, основные, советы по проверке “Вихрей”,причем эта методика пригодна и для проверки двигателя любого другого подвесного мотора. Нужно только знать принципиальное строение данного двигателя (например, у моторов“Москва 25” и “30” проверяются не золотники с плоскостями прилегания, а клапаны, которые должны прилегать плотно, не допуская обратного выброса топлива через карбюратор при изменении давления в полости картера с “разрежения” на “давление”). Теперь остановимся на некоторых специфических особенностях дефектации кандидата на покупку. Для этого необходимо последовательно демонтировать ручной стартер (заодно проверить состояние пружины, шнура, собачек); снять с маховика храповик; отвернуть гайку крепления маховика и с помощью съемника стянуть маховик с конуса коленчатого вала. Сняв маховик, следует проверить состояние крепления магнитов. Они должны быть притянуты плотно, винты завернуты. Затем проверяется состояние посадочных конусов маховика и коленчатого вала. При нормальном состоянии они должны иметь гладкие сопрягаемые поверхности. По ниже перечисленным причинам состояние этих важных узлов может считаться неудовлетворительным:

· некачественное заводское изготовление;
· слабая затяжка крепежной гайки маховика при регламентных или ремонтных работах, вследствие чего маховик начинает вибрировать, выводя из строя оба конуса;
· срез фиксирующей шпонки маховика, из за чего происходит проворачивание его на конусе коленчатого вала (фото 1).
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Фото 1. Следы на конусе коленчатого вала, образовавшиеся в результате срезания  шпонки и проворачивания маховика. Стрелками показаны места “приварки” металла
Из за дефектов прилегания сопрягаемых поверхностей конусов возникает и явление взаимной “приварки” металла конуса коленчатого вала к металлу конуса маховика. При этом дефекте маховик снять будет очень сложно, и винты крепления съемника маховика могут от чрезмерного прилагаемого усилия сорвать резьбу в маховике. При демонтаже маховика за этим нужно внимательно следить. Для определения состояния конусов я применяю простую технологию: 

1. шпонку устанавливаю на место при помощи любой консистентной смазки; 
2. маховик беру обеими руками и подношу к конусу коленчатого валана высоту 5–7 мм;
3. руки резко убираю, и маховик всем своим весом падает на конус. При нормальном состоянии конусов усилия от такого падения вполне достаточно для нормальной посадки маховика на конус коленчатого вала. Он “сядет” на конус настолько плотно, что руками его снять не удается. Если при приложении усилия маховик снимается, то и такое состояние конусов может считаться удовлетворительным. Если же после посадки на место маховик шатается, это означает, что конические поверхности повреждены и дальнейшая эксплуатация двигателя недопустима. В этом случае маховик будет совершенно свободно сниматься со своего посадочного места. Теперь обследуем посадочное место генератора. Первым признаком его нормального состояния является отсутствие следов на магнитах маховика от сердечников катушек магдино. При появлении выработки, обусловленной тяговым усилием возвратной пружины магдино и толкающим усилием штока привода заслонки карбюратора на рычаг опережения зажигания, магдино постепенно отклоняется от своей оси назад и влево на 45° относительно продольной оси двигателя. При этом торцы сердечников катушек магдино (окрашенные желтой краской)начинают касаться магнитов маховика, оставляя на них четкие полосы (фото 2).
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Фото 2. Следы на магнитах маховика от сердечников катушек магдино при выработке на его посадочном месте
 С таким дефектом двигатель начинает хуже запускаться, а при значительной выработке запуск становится невозможным. Это происходит из за того, что магнитное поле, наводящееся в магнитопроводах катушек и наводящее в обмотках катушек ЭДС при касаниях магнитопроводами магнитов маховика, как бы  “закорачивается”. Естественно, что трансформаторы ТЛМ, не получая входных низковольтных сигналов, не вырабатывают высоковольтных. Даже если все детали генератора целы, при таком дефекте он своего предназначения выполнить не может. В этом случае необходим ремонт посадочного места (см. книгуР. В. Страшкевича “Мотор “Вихрь” на моторных лодках”).

Еще несколько полезных рекомендаций. Обязательно обратите внимание на продавца. Одно дело —пенсионер, который далеко и не ездил. Другое дело — какой-нибудь “делец”, который спешит продать мотор, поскольку тому уже немного осталось после усиленной эксплуатации. Попробуйте разговорить прежнего хозяина. Узнайте, где и в каких условиях эксплуатировался двигатель. Особое внимание обратите на тип судна, на котором работал претендент.“Для чего?” — спросите вы. Прочтите внимательно паспорт мотора. Там указан минимальный вес судна для данного типа двигателя. Эти сведения приведены не зря — чем легче лодка, тем большую частоту вращения при стандартном винте развивает двигатель, тем скорее вырабатывается его моторесурс. На легких “Казанках” и “Южанках” “Вихри”развивают до 5200, на “Крымах” — 5000, на“Прогрессах ” — 4700 об/мин.

P. S. Мой личный совет. Купив подвесной мотор из бывших в употреблении, сделайте ремонт: 

замените подшипники, манжеты, поршневые пальцы и поршни, крыльчатку водяного насоса и прочие нагруженные детали. Еще лучше, если многие узлы и детали заменить модернизированными. О таких усовершенствованиях много печаталось на страницах “КиЯ”. Как показала практика, подобные конструкции более надежны, чем заводские. А применение современных присадок в горюче смазочных материалах поможет дополнительно продлить жизнь изношенного двигателя.

Анатолий Лутицкий, г. Киев

От редакции: В “КиЯ” № 181 фамилия автора статьи “Не покупайте кота в мешке” была указана неверно. Этот материал был подготовлен Анатолием Михайловичем Лутицким. 

Приносим свои извинения за допущенную грубую ошибку. ЧАСТЬ 2. Начало — в “КиЯ” № 
