Устройство изделия.

Ручная вязальная машинка состоит из пяти основных частей:
1) Корпус машинки изготовлен из алюминиевой трубки.
2) Челнок изготовлен из алюминия. Сбоку есть прорезь для прохода нитки. Челнок имеет срез 45 градусов. Внутри челнока, в задней стенке, есть конусное углубление 2,5 мм, для фиксации шпульки.
3) Шпулька изготавливается из бронзы на токарном станке. Шпулька свободно перемещается в челноке.
4) Пробка челнока изготавливается из алюминия. В центре сквозное отверстие д=2-3 мм для фиксации второго конца шпульки. Пробка вставляется в челнок плотно, чтобы не выпадала при работе.
5) Ограничитель хода челнока изготавливается из алюминиевой пластины.

Приготовление к работе.

Шпулька с нитками вставляется в челнок, закрывается пробкой. Челнок в сборке вставляется в корпус машинки, пробкой вперед до упора. Острый конец челнока располагается внизу корпуса машинки. Ограничитель не доходит до челнока 2-3 мм. Это нужно для прохода нитки при работе. Нитка проходит в прорезь челнока и привязывается к сети. 

Вязание.

Для вязания еще используется лопатка из любого материала нужного размера на ячею. Нитка ложится на лопатку. Нижняя часть машинки входит в ячею. Нитка ячеи проходит под челноком, выходит сверху челнока. Подтягиваем к лопатке, прижимаем пальцем нитку. Нитку из челнока перебрасываем налево от себя, полукольцом, и делаем захват за одну или две нитки ячеи. Нитка ячеи так же проходит вокруг челнока и выходит сверху. А та нитка, которую перебрасываем от себя налево, должна проходить снизу машинки. Тяните, и узел готов, не перебирая машинку в руках. Можно вязать и по другому, как желаете. Главное, узел вяжется быстро.

Вязание на бруске.

Берем брусок 1,5-2 м длиной, сечением 30*30 мм. В начале бруска мертво закрепляется гвоздь. И, отступив 200мм, делаем разметку, например: 36 мм (в зависимости от размера ячеи). Расстояние между отверстиями должно быть одинаково по всей длине бруска.
Диаметр отверстий 1-3 мм (в зависимости от гвоздя). Глубина отверстий 20 мм. В отверстие гвоздь должен входить свободно, но не болтаться (рис.1). Сеть начинаем на дощечке. Примерно около метра свяжем так. Потом, когда поймете в чем смысл, можно начинать на бруске. В первое отверстие вставляется гвоздь. На него набираются все ячейки. А сеть натягивается на "мертвый" гвоздь и закрепляется. Затем свободный гвоздь, на котором надеты ячейки, вытаскиваем и вставляем в следующее отверстие. Нитка заводится за гвоздь, берется двумя пальцами, указательным и средним, затем делается переворот от себя, чтобы получилась петля (рис.2). Петля должна находиться над ячейкой сверху (рис.3). Через петлю захватываем ячею и пропускаем через ячею иглу (рис.4). С пальцев нитка не отпускается, а делается натяжение на себя, должен получиться перехлест (рис.5).
Перехлест должен находиться над отверстием, которое перед гвоздем. Прижмите перехлест указательным пальцем и натягивайте иглу. Одновременно с этим нитка, которая находилась на среднем пальце, должна соскользнуть. Затягивайте узел сильнее.
Быстрее этот принцип понятен тем, кто вязал филейным узлом. Все ячейки провязываются на одном гнезде. Затем гвоздь переставляется, и т.д.





Насаживание сетей.

Для насадки полотна к нижнему и верхнему поводку используют прочные капроновые нитки. Для верхнего поводка используется капроновый шнур (желательно не крученый), ремень и т.д. Для нижнего - резину шириной 0,5-1 мм или капроновый шнур (ремень). Нижний поводок всегда длиннее верхнего - тогда сеть будет ровная.
На верхний поводок делают поплавки из пенопласта, бересты или деревянные. Поплавки располагают на расстоянии 1-2 м друг от друга. На нижний поводок вешают кольца из проволоки Д=3-4 мм. Кольца Д=10-20 см располагают строго под поплавками. Кольца не должны проходить в ячею или вниз посадки.
Для быстрой насадки используем доску 80*10*2 см (рис.1), на который гвоздь А забит плотно; у второго С есть отверстия для перестановки в зависимости от того, какую вы насаживаете сеть, близко или нет к поводку. Резинка В передвигается в зависимости от размера ячеи.
Доску ложим на стул и садимся на нее. Рядом на стене вешаем, на гвоздь собранное полотно. Нижний край полотна вешаем чуть ниже уровня доски. На низ полотна насаживаем верхний поводок. Для этого отступаем от края поводка 0Б5-1 см, привязываем посадочную нитку. Если сеть на 36 мм, то резинку В передвигаем от гвоздя на 36*4=144 мм. Пять первых ячей надеваем на иголку с посадочной ниткой и продергиваем. Поводок натягиваем вдоль доски левой рукой и держим в т.А, где находится узел. Нитку от А ложим к С и на В. В месте пересечения поводка и резинки В навязываем посадочную нитку на подошве, затем снимаем и т.д.
Сеть переворачиваем, вешаем на верхний поводок, на гвоздь и насаживаем нижний поводок. Расстояние А-В на доске делаем 36*2=722 мм, передвинув резинку. Гвоздь С тоже можно пододвинуть поближе к А. На иголку надеваем две ячеи, завязываем и т.д. (рис.2). Узел можно завязать последовательно (рис. 3, 4, 5). Края нижнего и верхнего поводка соединить для прочности посадочной ниткой, пройдя через все ячеи. При другом размере ячеи соответственно будет меняться расстояние от А до В, а количество ячей останется прежним.
